

Invadidas por el helecho

19.000 HECTAREAS DE TERRENO IMPRODUCTIVO EXISTEN EN VIZCAYA

★ Se ha empezado a eliminarlo con un producto recientemente descubierto

Los helechos son como una enfermedad de la tierra. Son las plantas más antiguas de la creación. Ocupan en nuestra región miles de hectáreas de terrenos que son muy valiosos para pastos o cultivos forestales o de otras clases. Y además, cada año se van perdiendo más terrenos por la invasión progresiva del helecho. Son plantas con un sistema radicular subterráneo extensísimo y muy potente que imposibilita cualquier cultivo rentable: son tóxicas para el ganado al que producen distintos tipos de accidentes hemorrágicos.

—¿Cuántas hectáreas hay de helechos en Vizcaya? —preguntamos.

— Unas 19.000, con superficie totalmente improductiva y luego, invadiendo el terreno forestal, hay más de cien mil.

Quien nos contesta es don Prudencio Ortiz del Portillo, ingeniero técnico agrícola, con quien fuimos a Inglaterra a ver un laboratorio donde se ha encontrado un «arma» contra el helecho. Bueno, fuimos cien baserritarras en un viaje organizado por la Caja de Ahorros Vizcaína y Prudencio hizo de intérprete técnico.

Visitamos Ongar, un centro de investigación donde los técnicos de May y Baker descubrieron hace 17 años la solución al grave problema de los helechos que también ocupan grandes extensiones en Escocia, Irlanda e Inglaterra.

TAMBIEN EN VIZCAYA

En Vizcaya ya se ha empezado a combatir el helecho de una forma timida y en plan particular. En un caserío de Bedia, y en otro de Carranza. Los resultados son espectaculares, donde se ha echado el líquido, desaparece el helecho. Se pueden apreciar en medio de un helechal, la zona limpia, como si la hubieran afeitado.

— La técnica de transformación es muy sencilla. Se echa el líquido que se llama Asulox disuelto en agua, en verano, con cualquier mochila de pulverizar o atomizar, que tienen en todos los caseríos. Se mojan bien los helechos con la niebla de pulverización cuando están en su máximo apogeo de frondas, que es como se llaman las hojas pinas del helecho, completamente verdes y desarrolladas y antes de la senescencia, es decir, antes de que se pongan bronceadas o amarilleen en el otoño.

— ¿En cuánto tiempo se consigue eliminar el helecho? — Al año siguiente ya no nacen más helechos en el terreno tratado que puede ser reemplazado por un magnífico pastizal o pradera natural para pastar el ganado o repoblar de árboles.



— ¿Hay seguridad ecológica para la fauna y la flora?

— Total, respecto de los animales vacunos, lanar, etc., que pasten luego. No queda rastro alguno en el forraje, ni en la leche, ni en la carne. Lo mismo para el hombre aplicador, que para la caza o la flora útil.

— ¿Costo?

— Muy económico, poco más que una peseta por metro cuadrado. Incomparablemente más rentable que eliminar a mano.

— ¿Qué riqueza supondría para Vizcaya la eliminación de los helechos?

MAS GANADO

— En ganadería, incrementar en varios miles de cabezas anuales. Se calcula que se pueden meter 2,5 cabezas de vacuno por hectárea, en lanar, cinco veces más. Desde el punto de vista forestal, tanto de plantas autóctonas, como roble, haya, abedul o de coníferas, el crecimiento será más rápido y la entrada en producción más precoz. Un incremento lógico en la producción de la madera, de ser los árboles más derechos con la guía terminal más recta. A estos árboles ya no les caerán encima los helechos en invierno, al secarse, y los tueren y, cuando son plantaciones jóvenes, los ahogan.

— ¿Cuidados posteriores?

— En pastos, encalar y mantener una carga ganadera constante. Si quedase algún foco desatendido, tratarlo al año siguiente, para evitar una reinfección a partir de él.

— ¿Algo más?

— Sí, esta técnica también sirve para limpiar praderas de «ustai bedarra», bermolas, tabacos, romaza, lengua de vaca, malas hierbas infestantes y alfalfa y es totalmente selectiva, pues no ataca los tréboles y hierbas buenas forrajeras.

— Es la forma de transformar los helechos en solomillos...

MUNITIBAR

Sobre el terreno, en Ongar, Inglaterra, Prudencio Ortiz del Portillo muestra a los baserritarras vizcaínos la forma de tratar los árboles frutales.

LA DIOCESIS DE BILBAO ORA POR EL NUEVO PAPA

Hermanos y amigos:

Hace escasamente tres semanas dimos en la Eucaristía de la Catedral, nuestro adiós al Papa Pablo VI.

Durante este tiempo hemos orado por el pastor bueno que se fue y hemos pedido insistente por el que habrá de venir.

Tenemos ya un nuevo Papa. Con temblor y coraje cristianos, un gran creyente sencillo y manso ha aceptado la tarea de pastorear a su Iglesia. Nuestros ojos y los del mundo están puestos en él.

Mañana, domingo, día 3, inaugurarán oficialmente su ministerio apostólico. Es grave la carga que cae sobre él. Hombre como nosotros, experimenta su debilidad y necesita ser iluminado y confortado por la lucidez y el arrojo del Espíritu.

La víspera de este gran día, hoy, sábado, 2 de setiembre, a las seis de la tarde, vamos a subir a la Basílica de Begoña para celebrar allí una Eucaristía por el Papa elegido. Todos estáis invitados.

Por expreso encargo de monseñor Añoveros, convaleciente en Pamplona, quiero pediros a los responsables de parroquias y rectores de templos celebra en la fe con vuestras comunidades este acontecimiento en el día y horas más oportunas. Sería deseable utilizarais los textos de la Misa «Por electo Pontifice». Por otra parte, tengo conocimiento de que muchas comunidades de nuestra diócesis se sumaron el domingo pasado con su acción de gracias a la alegría de la Iglesia.

Esta fecha singular ha de dejar en nosotros una herencia: la de refrescar y avivar en la fe la comunión con el Papa y la adhesión a su servicio pastoral. Fraternamente,

JUAN MARÍA
Obispo Auxiliar de Bilbao

Una gozada de piscina, en medio de la espectacular naturaleza del Parque de Atracciones!

Con ambiente sano, de pinos y de hierba jugosa.

Con mucha, mucha agua, siempre limpia y transparente.

Con amplios paseos y zonas de juego, al borde mismo del agua.

Con terrazas en las que puedes picotear algo, o sacudirte un bebé entre chupón y chapuzón.

En el Parque va a haber seis piscinas como seis soles. Toda una playa en el monte. Seis piscinas distintas, en diferentes alturas, pero todas unidas en cascada, para que puedas ir bajando de una a otra, sin salirte del agua. ¿Te haces idea?

Ahora tienes la primera de ellas. Algo grande!



PARQUE DE ATRACCIONES

Una playa en el monte.

Piscina abierta todos los días,
a partir de las 11 de la mañana.
Autobuses gratis.

Salida: Plaza Conde Aresti.



Las 125 pesetas de entrada en el Parque incluyen, hasta el 3 de setiembre, el uso gratis de la piscina